

## О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

*Статья посвящена социально-экономическим проблемам в Иссык-Кульской области на современном этапе. Большое внимание уделено анализу причин экономического кризиса и предложены пути выхода из него.*

Сложившаяся социально-экономическая ситуация не только в Иссык-кульской области, но и в республике в целом, обусловлена низким уровнем устойчивости экономики нашей страны к внешним воздействиям, слабостью реального сектора, его недостаточной конкурентной способностью в условиях открытой рыночной экономики, ошибками в управлении экономикой Правительством нашей республики. Серьезное воздействие на экономику нашей республики оказал и финансовый кризис в России, который повлиял на девальвацию сома, составившую за 1998 год почти 70% по отношению к доллару США.

Реформирование отношений в реальном секторе экономики- промышленности, транспорте, строительстве и других отраслях все еще не стало стимулом для роста производства. Разгосударствление и приватизация в производственном секторе экономики не привели к созданию реального собственника, заинтересованного в эффективной производительной работе предприятий, выпуску конкурентоспособной продукции. Не помогли развитию промышленного сектора и большие суммы

иностранных кредитов, необоснованно полученных под гарантию Правительства. Часть бюджетных кредитов и ссуд, выданных без соответствующего залога, была использована на реализацию неэффективных проектов.

Начавшийся в начале 90-х годов спад производства в области промышленности и сельского хозяйства выразился в сокращении объемов производства (работ, услуг) в связи с затовариванием, сокращением поставок сырья, материалов, комплектующих изделий, инвестиций, в структурных изменениях в промышленности и сельском хозяйстве (перепрофилирование, ликвидация убыточных предприятий, хозяйств), в трансформации госсектора (приватизация, акционирование), в конверсии предприятий оборонной промышленности, в приостановке предприятий (отдельных цехов, производств). Это усугубило обстановку на рынке труда, способствовало росту безработицы и возникновению связанных с этим социальных проблем.

Глубокий кризис экономики, связанный с переходом к рыночным отношениям, вызвал резкое падение объемов производства во всех отраслях экономики области. Так, начиная с 1991 года промышленное и сельскохозяйственное производство снизилось в Иссык-Кульской области на 1/3. Лишь в последние годы темпы падения несколько сократились, что позволяет говорить об относительной стабилизации состояния экономики, хотя и на низком уровне.

Основными причинами уменьшения выпуска продукции области являются:

- потеря традиционных рынков сбыта в странах СНГ;
- недостаток запасных частей, последовавший вслед за развалом бывшей системы снабжения, и как следствие - снижение сельскохозяйственного производства;
- недостаток оборотных средств, т.к. правительством были введены жесткие бюджетные ограничения для государственных предприятий;
- изменение цен на сырье и продукцию, что сделало многие предприятия неконкурентоспособными.

Многие предприятия нуждаются в постприватизационной реорганизации. Часть из них нашли средства для продолжения своей деятельности, например, путем поиска новых рынков сбыта и выпуска продукции для удовлетворения вновь возникающих потребностей населения. Однако, не все производственные мощности имеют для этого достаточную гибкость, а многие руководящие команды не имеют навыков управления в новых условиях (приспособление к новым торговым условиям и использование рыночных возможностей). Поэтому большая часть действующих промышленных предприятий, не справившись с требованиями, предъявляемыми рыночной экономикой, закрылись, став банкротами, увеличив этим число безработных и вызвав серьезные осложнения с трудоустройством быстро возрастающего населения.

Безработица и неполное использование производственных мощностей остаются острыми проблемами. Большинство предприятий Иссык-Кульской области загружены менее, чем на 25% своих мощностей.

Падение спроса и распад системы госзаказов привели к реструктуризации перерабатывающих предприятий. Например, тогда как крупные мукомольные

предприятия испытывают значительные трудности, малые частные мельницы и пекарни начинают играть важную роль. Оборудование большинства крупных предприятий устарело и для их модернизации, повышения гигиенических стандартов, внедрения современной технологии упаковки продукции потребуются существенные инвестиции.

Решающим фактором в структурной перестройке экономики, ее стабилизации и последующем подъеме является оживление инвестиционного процесса. Так, в Иссык-Кульской области за счет кредитов на общую сумму два миллиона сомов наладили производство десятки предприятий пищевой и перерабатывающей отрасли, а также Каджи - Сайский электротехнический завод (5-ти миллионный кредит МЧС). Освоен выпуск новой продукции Каракольским электротехническим заводом. Выпуск угля на шахте «Жергалан» увеличился в 2 раза.

Но, к сожалению, действующие ставки банковского процента непомерно велики для подавляющего большинства предприятий и недоступны для них. Приватизация, призванная разукрупнить производство на основе частного капитала не смогла решить эту проблему из-за недостатков, заложенных в законодательстве..

В базовых отраслях экономики преобладает государственная собственность, что является главным препятствием в создании рыночной структуры производства, развитии частного предпринимательства, привлечении частных инвесторов и т.д.

Развитие рыночного сектора экономики, переход к многообразию форм собственности, развитие частного сектора и предпринимательства приводят к перераспределению трудовых ресурсов между государственными и негосударственными секторами экономики и образованию новых видов занятости, но в альтернативных секторах экономики рост идет медленно и не оказывает существенного влияния на увеличение совокупного спроса на рабочую силу. Предпринимаемые государственными предприятиями усилия по сохранению рабочих мест для своих работников привели к росту скрытой безработицы. На сегодняшний день в Иссык-Кульской области уровень общей безработицы составил -6,6%, а официальной - 3,1%. Однако, официальная статистика значительно недооценивает реальный уровень безработицы. Не учитываются работники, которые находятся в вынужденных отпусках без жалования со стороны своих предприятий. Так, в Балыкчи реальный уровень безработицы составляет примерно 8000 человек или 24% трудоспособного населения.

Основным рычагом борьбы с бесконтрольным сокращением спроса на рабочую силу является предотвращение дальнейшего спада производства, оживление экономической конъюнктуры и переход экономики из стадии застойного кризиса в стадию стабилизации, что в свою очередь, требует проведения целенаправленной кредитно-денежной, бюджетной и структурной политики.

Но, путь к эффективной занятости лежит только через рынок труда и структурные преобразования в народном хозяйстве. Именно им отводится определение процесса массового высвобождения избытков рабочей силы и ее перелив между секторами экономики, формирование резервов кадров, их мобилизация, перераспределение через систему механизмов и инфраструктур.

## ***ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ***

---

Требуется настойчивая, ведущаяся на строго демократических началах работа по совершенствованию этих механизмов, их наилучшей «стыковке» со всей системой интересов работника.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Мусакожоев С.М. Экономика Кыргызской Республики. –Бишкек, 2000.
2. Мусакожоев С.М., Рысалиева М. Социально-экономическая политика Экономика и статистика .-1999. -№3.